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Caderno de Questdes -

Instrugdes gerais:

1. Verifique se o Caderno de Questdes que lhe foi entregue contém 19 pdginas numeradas.

2. Observe que cada umas das 45 questdes possui 5 alternativas de resposta das quais vocé deverd
assinalar somente uma alternativa como resposta, sempre de acordo com o enunciado de cada questdo.

3. Solicite a Folha de Respostas depois de ter respondido as questdes no Caderno de Questoes.

4. Verifique se seu nome estd grafado corretamente na Folha de Respostas e lembre-se de assind-la.
5. Verifique se o cédigo e o curso de 1% opglo que constam na Folha de,Redagdo sdo os mesmos que
constam na Folha de Respostas. Lembre-se que, para preservar o anonimato, seu nome ndo consta na
Folha de Redagdo; portanto, evite assind-la.

6. Verifique na Folha de Respostas se a sua opgdo de Lingua Estrangeira esté correta.

7. Marque suas respostas ha Folha de Respostas com caneta de tinta azul ou preta, tendo o cuidado de
cobrir todo o espago correspondente a letra a ser assinalada, pois a leitora éptica ndo registrard as
respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcaé;?xo de mais de uma letra.

Observe o modelo abaixo: ‘

NoY Jololo

8. A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada ou rasurada. Nada deve ser escrito ou

registrado fora dos locais destinados as respostas e d assinatura.

9. Entregue a sua Folha de Respostas ao Fiscal de sala.

10. O Caderno de Questdes poderd ser levado por vocé.

() UNIVATES

e




PORTUGUES '

Nés, os de Marte
Moacyr Scliar

Homens sdo de Marte, mulheres sdo de Vénus. Se
vocés 1€m alguma divida sobre o éxito dessa férmula, usada
pelo psicélogo John Gray no titulo de um miliondrio best-
seller, entrem no site dele. O bindmio Vénus e Marte é um

5 verdadeiro negécio: hd livros sobre o assunto, hd ofertas de
consultas, de suplementos nutricionais, de dietas, de
franchises, de encontros on-line. Com ¢ que ficou definido:
nés, homens, somos de Marte.

Isso ndo vem de' hoje, claro. Desde que os seres

10 humanos comegaram a olhar para o firmamento, a associagdo
dos corpos celestes com nossos temperamentos e nossos
destinos tornou-se coisa habitual. Saturno, pesado e lento, é
o planeta da melancolia, e até hoje o termo “saturnino” o
lembra. Venus evoca a deusa do mesmo nome, sempre

15 retratada como uma mulher linda: € o planeta do amor e das
muiheres.

Para o sexo masculino sobrou Marte. E o deus da
guerra, e, tirando as amazonas, quem eram os guerreiros, se
néio os homens? E também o planeta vermelho e, apesar da

20 possivel irritagdo dos gremistas a respeito, convenhamos que
essa € a cor da luta, adotada pelos revoluciondrios desde o
século 19,

i Ai chegamos aos marcianos. Seres imagindrios, claro.

Mas a imaginagdo ficcional nunca foi muito favordvel aos'

25 habitantes de Marte. Em filmes e livros, aparecem como
estranhos homenzinhos verdes, e o verde, por ecoldgico que
seja, ndo funciona muito bem em termos de pele, nem de
cardter: falamos que uma pes’soa estd verde de inveja. Os
marcianos sdo deformados, tém olhos enormes, antenas (serd

300 drgdo fdlico deles?), caminham desengoncados. Estdo
sempre armados com pistolas de raios mortiferos. Quando
descem de suas naves espaciais - sim, porque o sonho deles é
chegar a Terra - dirigem-se aos aterrorizados soldados

americanos com uma frase em voz metdlica: "Levem-nos a seu

35 lider” (pobre do Obama). Conclusdo: se nés, homens, somos de
Marte, estamos, em matéria de imagem, bem arranjados.

Mas felizmente a nave gue tfraria os marcianos &
Terra em geral passc.x por Vénus. E essa é uma escala

abengoada. Ali estdo as mulheres, lindas, doces, meigas. Ali

40 estd o amor. E o amor transforma os homens, como

transforma as mulheres. O verde da pele dd lugar ao rubor da
paixdo. As antenas somem. As pistolas sdo esquecidas num
canto qualquer. Claro, continuamos a dizer: "Levem-nos a seu
lider”, mas agora sabemos que s6 hd um lider ao qual vale a
45 pena obedecer, e este lider € o nosso coragdo. John Gray
acertou, ainda que pelos motivos errados: homens sdo de
Marte, mulheres sdo de Vénus. E é bom que continue assim.

Caderno Donna. Zero Hora, 19 de abril de 2009.

1. Em relagdo ao que estd dito explicita e implicitamente
no texto, podemos afirmar que:

I - A ideia de que homens sdo de Marte e mulheres de Vénus
surgiu a partir da publicagdo de um livro pelo psicélogo John
Gray.

IT - "Homens sdo de Marte e mulheres sdo de Vénus” é uma
férmula que, em diferentes dreas, tem rendido muito
sucesso.

IIT - Aos homens coube o planeta Marte porque ele é
conhecido como o planeta vermelho.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmagdo(des):

a)I,ITe HI{ '
b) somente I e ITI,

¢) somente IT e ITT.

d) somente a IT,

e) somente a IIT.




2. Ainda, em relagdo ao texto, podemos fazer as
seguintes afirmagoes.

I - Ao longo do texto, o autor brinca com a questdo de os
homens serem de Marte, principalmente quando fala das
atitudes e caracteristicas dos marcianos.

IT - O autor afirma que os marcianos sdo seres desprovidos
de beleza, em funcdo da cor da pele, o que revela uma atitude
de racismo.

ITI - A descrigdo que o autor faz dos marcianos é baseada
em filmes ou livros de ficgdo, nos quais os seres do planeta
vermelho sdo imaginados.

Esta(do) correta(s) afs) afirmagdo(des):

a) somente a ITT.

b) somente I e IIT.

¢)somente I e IT.

d) somente IT e III.

e)I, 1T e IIT.

3. Marque V (verdadeiro) e F (falso) ao lado das

seguintes afirmagdes relativas ao texto.

{ ) O pronome relativo "que”, destacado na linha 37, retoma
a palavra “nave”.
( ) O pronome "o”, na linha 13, refere-se ao “planeta

Saturno”.

( ) O acento circunflexo no verbo "tém”, da linha 2, -

justifica-se em fungdo de concordancia com "vocés".

() Podemos substituir o conector "se” (linha 1) pelo
conector “mas” sem alterar o sentido da frase.

() A palavra "quando®, da linha 31, introduz uma ideia de
temporalidade e poderia ser substituida por "no momento em

que”, _

() O pronome "isso”, na linha 9, retoma a ideia de que os

homens sto de Marte.

A alternativa que preenche os parénteses é:

a)V-V-F-F-V-V
b)V-V-V-F-VZIvV
¢)F-F-F-V-F-F
d)F-F-V-V-F-F

e)V-V-V-V-F-V

4. Se na frase "Os marcianos sdo deformados, tém olhos
enormes, antenas (serd o orgdo fdlico deles?), caminham
desengongados” (linhas 28 a 30), substifuissemos a
palavra “marcianos” por “marciano”, quantas oufras

palavras sofreriam alteragdes?

a) Trés palavras.

b) Quatro palavras.
c) Cinco palavras.
d) Seis palavras.

e) Sete palavras.

5. Os dois enunciados abaixo poderiam ser reunidos num
dnico, estabelecendo diferentes relagbes de sentido.

I - Os marcianos sdo verdes, deformados e caminham
desengongados.

I - Os marcianos ndo sdo nada atrativos.

A Unica relagdo de sentido que NAO & permitida por

tornar o enunciado incoerente é:

a) Os marcianos sd@o verdes, deformados e caminham
desengongados; por isso, eles ndo sdo nada atrativos.

b) Por caminharem

serem verdes, deformados e
desengongados, os marcianos ndo sdo nada atrativos.

¢) Os marcianos ndo sdo nada atrativos, por:que sdo verdes,
deformados e caminham desengongados. ,

d) Ja que os marcianos sdo verdes, deformados e caminham
desengongados, eles ndo sdo nada atrativos.

e) Ainda que os marcianos sejam verdes, deformados e

caminhem desengongados, eles néio sdo nada atrativos.



REDACAO

Caro vestibulando! A partir deste momento, vocé vai
assumir-se como autor, ou seja, como alguém que tem o que
dizer e tem condi¢des de dizé-lo, mesmo que seja a partir de

instrugbes dadas a seguir, a uma banca avaliadera de redagdo

de vestibular constituida de professores de Lingua'

Portuguesa.

Para cumprir bem essa tarefa, vocé deve ler com
muita atengdo as orientagdes das propostas, das quais vocé

escolhera UMA para desenvolver. .

PROPOSTA 1
No texto "Nés, os de Marte”, Moacyr Scliar discorre
sobre os significados dessa expressdo e estabelece relagdes
com a mitologia e com narrativas de ficcdo. Além disso,
segundo o autor, as difzreni;as entre homens e mulheres sdo
importantes, tanto é que encerra o texto afirmando que é
bom que isso continue assim, |
Tendo como base o texto lido, sugerimos que vocé
produza uma cronica com o objetivo de refletir sobre as
diferencas de comportamento entre homens e mulheres.
Entre outras coisas, podem ser abordadas os seguintes
questdes: o que voc€ percebe, em suas relagdes sociais, de
diferencas de comportamento entre os dois sexos; como se
comportam homens e mulheres na atualidade em relagdo a
anos passados; se vocE se inclui

comportamentos, entre outros.

PROPOSTA 2
amo segunda proposta, sugerimos que vocé escreva
um texto dissertativo-argumentativo discutindo o tema,
“Igualdade de direitos entre homens e mulheres”, com

enfoque a sua escolha.

nesses novos:

INSTRUCOES

1. Escreva o tfexto seguindo rigorosamente uma das
propostas escolhidas.

2. Identifique a proposta assinalando-a com um (x) e dé um
titulo ao texto.

3. Escreva no minimo 25 linhas, independente da proposta
escothida.

4. Apresente o texto no género solicitado e na variedade
formal da lingua escrita.

5. Organize de forma clara, concisa e objetiva as suas ideias.
6. Lembre-se de que vocé estd escrevendo para um leitor
avaliador, que espera ler um texto com contelddo relevante;
coeso e coerente; e legivel.

7. Lembre-se, também, de que a nota minima da redacdo é
dois. Ela poderd ser zerada caso néo se enquadre em uma das

propostas acima e/ou seja ilegivel.
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RASCUNHO DA REDACAO

Assinale a proposta escolhida: ( ) Propostal ( ) Proposta2




LITERATURA

6. Assinale a dnica alternativa que apresenta uma

caracteristica referente ao movimento barroco:

a) Culto & forma e a beleza, tendo por influéncia a arte
cldssica.

b) Conflito provocado pela fé e a razéio, tendo por influéncia
ideoldgica a Contra-Reforma.

¢) Observacdo e descricdo dos indios e da terra brasileira
recém descoberta.

d) Valorizacdo da musicalidade e do misticismo, opondo-se ao
cientificismo da época.

e) Culto & natureza e & vida pastoril.

7. € correto dizer, sobre os poetas da IL Geragdo

N

Romantica, que:

a) Visavam a uma poesia de cunho social, razto pela qual
Castro Alves, principal poeta desta fase, dedicou boa parte
de sua obra literdria d causa escravocrata.

b) Buscavam a poesia de exaltagdo ao indio. Seu principal
representante, Gongalves Dias, cantou a valentia e a honra do
indigena brasileiro.

¢) Dedicavam-se, exclusivamente, a poemas que recordavam
as delicies de uma infdncia perfeita e idilica, como se

percebe nos textos de Casimiro de Abreu.

d) Representavam, amplamente, o mal do século, tendéncia

poética que valorizava a morte, a melancolia, o tédio e a
amargura, conforme exemplifica a obra de Alvares de
Azevedo,

e) Dedicaram-se a descrever aspectos variados da sociedade
brasileira. Nesse sentido, seu principal representante, José
de Alencar, escreveu sobre o sertdo, a cidade, o litoral, o

campo de norte a sul do Brasil.

8. Assinale a alternativa INCORRETA sobre Machado de
Assis:

a) Destacam-se, nos personagens machadianos, a idealizagdo
amorosa e o senfimentalismo, razdo pela qual,
frequentemente, as personagens femininas morrem por amor.
b) Mesmo nos seus romances iniciais, Machado jd se distingue
de outros autores romanticos ao criar mulheres ambiguas e
sem a fragilidade romantica.

¢) O autor renova a narrativa brasileira ao tracar enredos em
que recursos literdrios se misturam, como o uso da pardbola e
da alegoria, o chamamento ao leitor, entre outros.

d) Além de escrever romances, Machado de Assis é
reconhecido como um dos contistas mais importantes da
literatura brasileira,

e) Machado de Assis dd inicio ao Redalismo brasileiro, em

1881, com a obra Memdrias pdstumas de Brds Cubas.

9. Associe corretamente, em relagdo ao Modernismo,
escritor, obra e afirmagdo literdria:

a) A 1° fase do Modernismo é um periodo de ruptura com a
tradicdo literdria, razdo por que se enalfece o
experimentalismo linguistico, a liberdade de expressdo e a
brasilidade, como na obra O quinze, de chhel de Queiroz.

b) Na 2° fase do Modernismo, marcada pelo regionalismo dos
anos 30, observa-se linguagem critica e seca, como na obra A
paixdo segundo GH, de Clarice Lispector. .

¢) A 3° fase do Modernismo centra-se mais em temdticas
existencialistas e na andlise psicolégica, como se nota em
Macunaima, de Mario de Andrade.

d) O experimentalismo linguistico permite, nos anos 50, a
tendéncia literdria chamada Concretismo, tipo de poesia que
valoriza o aspecto material dos signos, jogande com formas,
composigio e decomposiclo das palavras. O principal
representante é Manuel Bandeira, com a obra Libertinagem..
e) Em relagdo ao regionalismo modernista, destacaram-se
dois escritores galchos: Erico Verissimo e Dyonélio
Machado, com as obras O tempo e o vento e Os ratos,

respectivamente,



\

LETA ATENTAMENTE O TEXTO A SEGUIR:

Escrevi um conto sobre a morte de uma cachorra, um froco
dificil, como vocé vé: procurei adivinhar o que se passa na
alma de uma cachorra. Serd que hd mesmo alma em cachorro?
Naéo me importo. O meu bicho morre desejando acordar num
mundo cheio de preds. [...] Dediguei em sequida vdrias pdginas
aos donos do animal. Essas coisas foram vendidas em retalho,
a jornais e revistas. E como José Olympio me pedisse um
livro para o comego do ano pas;'ado, arranjei outras
narragdes, que podem ser contos como capitulos de romance.
Assim nasceram Fabiano, a mulher, os dois filhos e a
cachorra Baleia.

Graciliano Ramos

10. A obra a que 6raciliano Ramos se refere é:

a) Anglstia.

b) Memdrias do cdrcere.
¢) Vidas secas.

d) Sdo Bernardo.

e) Caetés.

ESPANHOL

Familia siglo XXI. Una revolucidn en casa

Desde 1980 las parejas con hijos en Capital Federal

y Gran Buenos Aires cambigron mucho. Una investigacion
dirigida por la socidloga Catalina Wainerman muestra que en
sdlo veinte afios casi se duplicaron los hogares donde ambos
5 padres trabajan fuera, y le pone cifras a esta revolucién de

las costumbres que se /ibrd en los dominios de las familias

nucleares (madre, padre, hijos). ¢Qué pasa dentro de estos
lugares y en la cabeza de estos hombres y mujeres? ¢ Quién
se ocupa de la casa? ¢Y de los hijos? ¢Cdmo crecerdn los
10 hijos educados en un ambiente donde los padres trabajan
fuera la misma cantidad de horas, o incluso donde los
hombres ya no pueden responder mds al ideal tradicional de
“sostener” el hogar?
Comparados a la generacién de sus padres, los
15 hombres incrementaron su participacion en las actividades
domeésticas: asu:';\ieron mds actividades ligadas a la
paternidad (bafiar y vestir a los nifios, llevarios ol médico o
asistir a las reuniones escolares para padres) pero no asi la
domesticidad (cocinar, lavar y planchar o limpiar la casa) que
20 se siguen considerando responsabilidades femeninas.
En los hijos ya comienzan a notarse las diferencias:
los adolescentes quieren elegir su propia carrera, los varones
ayudan en la casa y desempefian tareas domésticas, algo qué

hasta hace poco habriasido cosa de nenas.

(Adaptado de Viva - La Revista de Clarin, Buenos Aires, 23 de
diciembre de 2001).




11. Sobre el texto, se puede decir que:

I - Aunque los padres hayan asumido algunas actividades
domésticas, se sigue considerando la domesticidad una
responsabilidad femenina. _
II - Los cambios que se notan en los padres ya se estdn
percibiendo en los hijos. -

ITT - El texto se basa en una investigacion llevada a cabo en

toda Argentina por una sociloga llamada Catalina

Wainerman.

Esta(n) correcta(s):

a) Sélo la opcién I.

b) Las opciones Iy IT.
¢) Las opciones IT y ITI.
d) Las opciones T y III.

e) Todas estén correctas.

12. Los nimeros que aparecen en el texto: "XXI" y

“1980", se escriben en espafiol, respectivamente:

a) Veinte y uno - Mil novecientos y ochenta.
b) Veinte uno - Mil novecientos y ochenta,
¢) Veintiuno - Mil novecien'ro‘_s ochenta.

d) Veintitn - Mil nuevecinetos y ochenta,

e) Veintitdn - Mil nuevecientos ochenta. .

13. Si pasdramos los verbos subrayados en el texto al °

Pretérito Perfecto Compuesto de Indicativo, tendriamos:

a) han cambiado ~ han duplicado - ha librado - han

incrementado - han asumido

b) habian cu;r\biado - habian duplicado - habia librado ~
habian incrementado - habfajl asumido

¢) hayan cambiado - hayan c‘luplicodo - haya librado - hayan
incrementado - hayan asumido

d) habrian cambiado ~ habrian duplicado - habria librado -

habrian incrementado ~ habrian asumido

e) tienen cambiado - tienen duplicado - tiene librado - tienen
, !

incrementado ~ tienen asumido

14. Si pasamos las palabras “parejas, investigacion,
hogares, planchar y elegir” de las lineas 01, 02, 04, 19
y 22 al portugués, tendremos, respectivamente:

a) parelhas, pesquisa, lugares, pranchar e escolher.

b) parelhas, investigagdo, lugares, aplainar e escolher.

¢) casais, investimento, lares, aplainar e eleger.

d) parelhas, investimento, lugares, passar roupa e eleger.

e) casais, pesquisa, lares, passar roupa e escolher,

15. Si pasdramos la frase "¢Qué pasa dentro de estos
hogares y en la cabeza de estos hombres?” al singular,
tendriamos:

a) ¢Qué pasa dentro de esto hogare y en la cabeza de esto
hombre?

b) ¢Qué pasa dentro de esto hogar y en la cabeza de esto
hombre? v
c)'éQué pasa dentro de‘ este hogare y en la cabeza de este
hombre?

d) ¢Qué pasa dentro de este hogar y en la cabeza de este
hombre?

e) ¢Qué pasa dentro de eso hogar y en la cabeza de eso

hombre?



MATEMATICA

16. Os estudantes de uma furma organizaram uma

viagem, devendo cada um contribuir com R$24,00 para as

despesas. Como 8 estudantes ndo foram na viagem e,
portanto, ndo ajudaram a pa/gar, cada um dos estudantes
restantes teria que pagar R$6,00 a mais. No entanto, o
diretor da escola, para ajudar, colaborou com R$160,00.
Qudrrro pagou cada estudante que foi na viagem?

a) R$25,00
b)R$28,00
c)R$32,00

d) R$36,00

e) R$40,00

17. De quantos modos podemos repartir 8 livros
diferentes entre 3 alunos, para que os dois mais velhos
recebam, cada um, 3 livros e o mais novo, 2 livros,
iniciando a distribui¢do dos mesmos pelo mais velho?

a) 56
b) 336
c) 560
d) 1120

e) 1680

18. A temperatura corporal de um paciente foi medida,

em graus Celsius, quatro vezes ao dia, durante quatro

dias. Cada elemento a; da mairiz abaixo corresponde a

temperatura observada no instante i do dia j.

35,6 36,1 37,5 39,0
37,2 37,4 384 40,2
37,8 38,6 37,9 39,3
36,8 38,0 38,6 35,8

Qual foi a temperatura média do paciente no terceiro dia

de observagdo? '
a)37,4°C
b)37.8°C
c)38,1°C
d)38,4°C
e) 38, 8°C

19. Todas as afirmacoes abaixo sdo falsas, EXCETO:

entdo 3x—5=1 ou

(3x—5)(4x+5)=1
4x+5=1

a) Se

b)Se f(x)=2"+2" entdo [f(—-2)+f(2)=8,5

c)log (6 +5)=log 6 +loghb

x2+i2=9

1 ]
d)Se x+—=3 entdo
X X

e) 30% de 30% sdo 900%

20. Um reservatério de forma retangular possui 6m de
comprimento, 4m de largura e 180cm de profundidade.
Bombeia-se dgua para dentro desse reservatério,
inicialmente vazio, a uma taxa de 3 litros por segundo.
Com base nessas informages, para se encher esse

reservatorio, serdo necessarios:

a) 21,6 minutos.
b) 24 minutos.
¢) 144 minutos.
d)216 minm‘bs.
e) 240 minutos.



Fisrca

As questdes 21 e 22 referem-se ao seguinte enunciado:

Amélia lanca uma bolinha de gude verticalmente para
cima. Ela observa que a bolinha sobe até certa altura,
para e comega a cair. Ao chg,gar ao solo arenoso, a
bolinha colide e para. Devido as pequenas velocidades
envolvidas e d&s pequenas dimensGes da bolinha, a

resisténcia do ar é desprezivel.

21. Sobre a aceleragdo da bolinha de gude durante o seu
movimento sdo feitas as seguintes afirmagoes:

I - A aceleragdo da bolinha durante a subida é orientada para
cima e apresenta valor constante. -

IT - No momento em que a bolinha para, no ponto mais alto da
trajetoria, a aceleracdo é nula.

IIT - Durante a descida da bolinha, a aceleragdo que ela
sofre é cada vez maior.

IV - A aceleragdo, ao longo de toda a trajetéria descrita pela
pedra, até imediatamente antes de tocar o solo, é orientada
para baixo e apresenta sempre o mesmo valor.

Dentre as alternativas abaixo, ;t\arque aquela que indica
apenas afirmativa(s) correta(s) sobre a aceleracdo da
pedra:

a) apenas I.

b) apenas ITT.

c) apenas IV,

d)apenasIe II.\

e)apenas I e ITI.

22. Sobre a' energia total envolvida no movimento da
bolinha de gude pode-se afi\rmar correfamente que:
a) permaneceu constante ao longo de todo o movimento,
sofrendo apenas transformagdes de um tipo em outro.
b) mesmo com atrito desprezivel, teve seu valor cada vez

menor devido a redugdo de velocidade na subida.

10

¢) ao longo da descida, aumentou significativamente devido
ao aumento da velocidade. i

d) como a bolinha para ao tocer o chdo, o principio de
conservagdo da energia ndo é vdlido nesse contexto.

e) no ponto mais alto da trajetdria, temos apenas energia

potencial eldstica.

23. Abaixo temos duas colunas: a coluna da esquerda cita
o nome de alguns fendmenos dpticos. A coluna da direita
cita possiveis aplicagdes ou situacdes que envolvem ao

menos um dos fendmenos.

-

Fendmeno Situagdo ou aplicagdo que envolve o fendmeno

() Devido a este fendmeno, quando estamos em
uma sala iluminada, G noite, e olhamos para a
vidraca, podemos observar nossa prépria imagem.
I-Reflexdo |{ ) Este fendmeno permite, por exemplo, a
construgdio de um microscépio dptico, com o qual é
possivel observar uma célula vegetal.

II - Refragdo [ ( ) Devido a este fendmeno, ao olharmos para um
lago de dguas calmas, podemos visualisar a imagem
da paisagem que o circundq.

() Devido a este fendmeno, quando a luz atravessa
um pedaco de vidro em um dngulo especifico, ela

sofre a dispersdio, originando um feixe colorido

formado pelas sete cores do arco-iris.

Qual das afirmativas abaixo retrata corretamente a
indicagdo do fendmeno envolvido, na coluna da direita, de

cima para baixo?

a)I-I-II-II
b)I-II-I-II
¢)II-IT-II-I
d)IT-II-I-I
e)I-II-II-II



24. Na tragédia do Airbus-A330, no comego do més de
Junho, uma das principais dificuldades para a recuperagdo

,

das caixas pretas é a profundidade do mar no local da
queda, que foi estimada em 4000m. Considerando que,
aproximadamente, a cada 10m de profundidade na dgua a
pressdo aumenta em uma atmosfera, qual das alternativas
abaixo apresenta o melhor valor para uma estimativa de

pr‘ess&o. a 4000m de profundidade no oceanc?

a) 41 atmosferas.

b) 51 atmosferas.-
c) 401 atmosferas.
d) 410 atmosferas.
e) 501 atmosferas.

25. Nada como um bom banho quente num inverno
rigoroso como o nosso! Qual seria a energia consumida e
o gasfo, em reais, para um banho de 15min em um
chuveiro de 7000W., se o valor de 1kWh é de,

aproximadamente, R$0,40?

a) 0,47kWh - R$0,19
b) 1,75kWh - R$0,70
¢)1,75kWh - R$4,38
d) 7kWh - R$2,80

e) 105kWh - R$4,20

/

QUIMICA

26. O oxigénio dissolvido na dgua é indispensdvel para a
respiragdo dos peixes. Uma forma de aumentar a
concentragdo de oxigénio dissolvido na dgua de um aqudrio

~
e:

a) utilizando um borbulhador.

b) diminuindo a quantidade de algas.

¢) aumentando a quantidade de peixes.

d) aumentando a temperatura do sistema,

e) diminuindo a iluminagdo do aqudrio.

27. Em trés diferentes experimentos, misturou-se uma
solugdo aquosa de HCl com uma solugdo ‘aquosa de NaOH,
ambas de

mesma concentragdo. a mistura,

Apds
acrescentou-se um determinado indicador, obtendo-se os

seguintes resultados:

Reagentes Cor do indicador
Experimento 1 |2mL de HCI + ImL de NaOH amarelo
Experimento 2 | 2mL de HCl + 2mL de NaOH verde

Experimento 3 | 2mL de HCl + 3mL de NaOH azul

As cores apresentadas por esse indicador quando em
contato com suco de limdo e com bicarbonato de sédio

s@o, respectivamente:

a) amarelo e verde.
b) amarelo e azul.
c¢) verde e amarelo.
d) azul e amarelo.

e)azul e verde.
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28. A fusdo da manteiga ocorre a uma temperatura
menor do que a fusdo do sal de cozinha (NaCl). Isso

acontece porque:

a) a forga das ligagdes covalentes é menor'do que a forga das
ligagdes idnicas.

b) a forga das ligagdes covalentes é maior do que a forca das
ligag8es idnicas.

c) as interagdes entre as moléculas que constituem a
manteiga sdo menos intensas do que as forcas entre os fons
no NaCl, \

d) as ligacdes metdlicas na manteiga s@o mais fortes do que
as ligagdes covalentes no NaCl.

e) as ligagBes idnicas da manteiga sdo menos intensas do que

as forgas intermoleculares do Nacl.

29. A queima de um combustivel como a gasolina é uma
rec;giio exotérmica e espontdnea. Entretanto, essa reacdo
inicia~se somente com a ocorréncia de um estimulo
externo, como, por exemplo, uma faisca elétrica.

Dizemos que o papel da faisca é

a) fornecer a energia de ativactio necessaria para a reagdo
ocorrer,

b) deslocar o equilibrio no sentido de formagéo de produtos,

¢) aumentar a velocidade da reacéio direta e diminuir a:

velocidade da reacdo inversa,
d) favorecer a reacdo no sentido da formagéo de reagentes.
e) remover o nitrogénio do ar, liberando o oxigénio para

reagir.

30. A substdncia responsavel pela sensacdo picante na
boca quando comemos pimenta € a capsaicina, cuja

formula estrutural é apresentada a seguir:

Os grupos funcionais caracteristicos na capsaicina sdo:

a) cetona, dlcool e amina.

b) dcido carboxilico, amina e cetona.
¢) cetona, amida, éster e fenol.

d) cetona, amina, éter e fenol,

e) amida, éter e fenol.
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BIOLOGIA

31. No citoplasma, sua porgdo aquosa (cerca de 80%) é
composta por jons e macromoléculas soliveis como
enzimas, carboidratos, sais, proteinas e uma grande
proporgdo de RNA. Este componente aquoso, também é
chamado de  higloplasma e apresenta um movimento
caracteristico conhecido como ciclose. A fungdo

elementar da ciclose consiste em:

a) conduzir nutrientes, metabdlitos e catabdlitos ‘as
respectivas organelas e estruturas de processamento,
aproveitamento e excregdo celular.

b) gerar potenciais elétricos que promovam a manutencdo do
transporte ativo no interior da célula. -

¢) manter as diferencas de concentracdo de substdncias
entre os meios interno e externo @ membrana citoplasmdtica
de modo a incrementar os processos de homeostasia do meio
externo. V

d) distribuir homogeneamente nutrientes, metabélitos e
catabdlitos no interior do ndcleo.

e) promover, pelas reacBes de solagdo e gelacdo, ajustes
morfoldgicos (deformagdes) de cada célula, para adequd-la a

massa celular do tecido ao qual pertence.

32. Uma pessoa normal, fitha de pais normais, possui um
avd portador do gene para albinismo. Supondo que os
demais avés desta ;;essoa apresentam fenétipo normal e
ndo possuem o referido gene, qual a probabilidade de
esta pessoa ser porfatora do gene para albinismo?

a) 50 %
b)75 %
c)35%
d)15%
e)25 %
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33. A partir da figura esquematica abaixo, assinale a

alternativa que justifica por que o animal nela

representado aparenta ser um insefo, mas ndo o pode

@‘ i\i

P

ser.

a) Porque apresenta o corpo constituido por trés segmentos
corporais,

b) Porque apresenta apenas um par de antenas,

¢) Porque apresenta apéndices locomotores apenas na regido
tordcica,

d) Pc;rque apresenta quatro pares de pernas,

e) Porque a presenca de asas em insetos é facultativa.



34. Ha \150 anos, quando da publicagdo de seu mais
famoso, polémico e genial trabatho, “"A Origem das
Espécies”, Charles Darwin afirmou que as espécies,
indistintamente, passam por um continuo processo de
modificacdes talhadas por um importante mecanismo. Esse
mecanismo consiste no fato de que caracteristicas
favordveis que sdo hereditdrias tornam-se mais comuns
em geracdes sucessivas de uma populagdo de organismos
que se reproduzem, e que caracteristicas desfavordveis
que sdo hereditdrias tornam-se menos comuns. Esse
mecanismo age sobre o fenétipo dos organismos de tal
forma que individuos com fendtipos favordveis +€m mais
chances de sobreviver e reproduzir do que aqueles com
fendtipos menos favordveis. Como cada fenétipo possui
um suporte genético, entdo cada genétipo vinculade a um-
terd

fendtipo favordvel sua frequéncia aumentada

sucessivamente, geracdo apés geragdo, enquanto as

interacdes fendtipo-ambiente permitirem. Com o tempo,
esse processo poderd produzir uma série de adaptagdes
tornardo mais eficientes

que os

de

organismos no

desempenho suas fungbes ecolégicas e no
aproveitamento de novas oportunidades no uso de
recurses e condicdes ambientais especificas, podendo dai,
inclusive, originarem-se novas espécies. O mecanismo

envolvido nos fatos acima é conhecido como:

a) deriva genética.
b) mutacdo.

c) pleiotropia.

d) selecdo natural.

e) radiagdo adaptativa.

35. Recentemente ocorreu no rio Forqueta um processo
bioldgico conhecido como eutrofizagdo. Este processo é
consequéncia de poluicdo orgdnica (via estercos e esgotos
domésticos e pluviais sem tratamento). Seu resuﬁado
mais perceptivel é o aumento da coloracio verde das

éguas devido a uma explosdo populacional de algas. E um
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indicativo sério de desequilibrio ambiental no ambiente
aqudtico. Em um rio, em situagdes de baixa circulagto de
dgua, esse fendmeno pode provocar a morte de
organismos aoqudticos por asfixia. Como se explica a
ocorréncia e a morte por asfixia se as algas sdo
organismos fotossintéticos produtores de oxigénio e a

agua do rio mantém-se em circulagdo?

a) A populagdo de-algas forma uma camada tdo espessa na
superficie da dgua que impede a penetragdo de luz até as
porcodes inferiores desta camada verde. Com isso, grande
quantidade de algas morre incrementando enormemente a
poluigdo orgdnica e as populagdes de bactérias aerébicas
decompositoras que competem com outros organismos pelo
oxigénio.

b) A populagdo de algas forma uma camada tdo espessa na
superficie da dgua que impede a aeracdo das camadas mais
profundas da ldmina ddgua, via contato com o ar
atmosférico, promovendo a morte até mesmo de grandes
pobulagaes de bactérias aerédbicas que competem com outros
orgc;nismos pelo oxigénio.

¢) A populacto de algas forma uma camada 1do espessa na
superficie da dgua que impede a penetracdo de luz até as
porgdes inferiores desta camada verde. Com isso, grande
quantidade de algas morre incrementando enormemente a
poluigdo orgdnica e as populagdes de bactérias aerdbicas
decompositoras que competem muito pouco com outros
organismos pelo oxigénio, sendo a baixa circulacdc de dgua e
o baixo nivel de trocas gasosas com a atmosfera os principais
agentes causadores das mortes. '
d) Em fungdo do nivel de poluigdo orgdnica, as algas podem
cessar, por longo tempo, a produgdo de oxigénio.

e) Em fungdo do nivel de poluicdio orgénica, as algas podem
cessar, por longo tempo, a producdo de oxigénio e ainda

consumi-lo.



HISTORIA

36. "O processo de gestagdo do Feudalismo foi bastante

longo, remontando a crise romana do século III,
passando pela constituigdo dos reinos germdnicos nos
séculos V-VI e pelos problemas do Império Carolingio no
século IX, para finalmente se concluir em fins desse
século ou principios do X* (FRANCO JUNIOR, Hildrio. O
Feudalismo. Sdo Paulo: Brasiliense, 1994, p. 9).

Sobre o processo de formagdo do Feudalismo na Europa

Ocidental durante a Ala Idade Média, analise as

sequintes afirmativas:

I. Em Roma, jd havia o sistema do patrocinium potentiorum e
a prdftica do colonato, que reforgavam os lagos de
dependéncia econdmica e retiravam o poder do Estado. Tal
tendéncia foi acelerada com o perigo oferecido pelas
invasdes “bdrbaraes”. Todavia, a instituicdo que mais sucesso
teve no estabelecimento das relagdes de dependéncia pessoal
foi a vassalagem, cuja origem remonta ao século VIII, no

periodo de Carlos Magno.

II. A partir da cristianiza¢do do Império Romano (século IV),
houve a clericalizagdo da sociedade em dois sentidos:
quanﬁmﬂvuﬁen’re, porque a proporgdo de clérigos em relagdo
ao conjunto da populagdo tornava-se muito superior ao que

existira na época do paganismo romano; e qualitativamente,

uma vez que o clero passou a ser um grupo social diferenciado

dos demais, possuidor de privilégios especiais e de grande
poder politico e econbmico.

ITI. A mentalidade da sociedade europeia passou a se
caracterizar por novo relacionamento entre homem e Deus,
pois o racionalismo greco-romano passava a responder melhor
aos anseios espirituais de um nimero crescente de pessoas,
cujos problemas ndo eram solucionados pelo cristianismo.

IV. O aceleramento da privatizacto da defesa se deu no
periodo das invasdes dos vikings, sarracenos e hL'mgar-oé, no
século X. Para sobreviver, a Europa Catélica cobriu-se de
castelos e fortalezas. A fragmentagdo politica completou-se,

pois a regionalizago da defesa era uma necessidade.
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Estdo corretas as afirmativas:

a) Somente I e IT.

b) SomenteI e IV.

c) Somente IT e III.

d) Somente I, IT e IV.
e)Somente IT, IIT e IV.

37. “"Todos reconhecem o quanto é louvdvel que um
principe mantenha a palavra empenhada e viva com
integridade e ndo com asticia. Entretanto, por
experiéncia, vé-se, em nossos tempos, que fizeram
grandes coisas os principes que tiveram em pouca conta a
palavra dada e souberam, com asticia, revirar a mente
dos homens, superando, enfim, aqueles que se pautaram
pela lealdade [...] Um principe prudente ndo pode, nem
deve, guardar a palavra dada, quando isso se torna
prejudicial ou quando deixem de existir as razdes que o
haviam levado a prometer. Se os homens fossem todos
bons, este preceito ndo seria bom, mas, como sdo maus e °
ndo mantém sua palavra para contigo, ndo tens também
que cumprir a fua. [...] Como ndo hé tribunal onde
reclamar das agbes de todos os homens, e principaimente
dos principes, o que conta por fim sdo os resultados”
(MAQUIAVEL, Nicolau. O Principe. Sdo Paulo: Martins

Fontes, 1993, p. 83, 84, 85).

O texto acima se refere ao processo de centralizagdo
politica ocorrido na Europa no inicio da Idade Moderna.
Trata-se de uma teoria politica que procura embasar os
fundamentos do Estado Moderno. Considerando tal
contexto, associe os paises europeus (coluna A) aos
respectivos

fatores politicos que favoreceram a

consolidacdo das monarquias absolutistas (coluna B).



. Coluna A Coluna B

1. Portugal ( ) Unificaglio dos reinos catdlicos em meio as
2, Espanha guerras de reconquista cristd contra os isldmicos.
3. Franca ( ) Enfraquecimento da nobreza durante a Guerra
4 Inglaterra |das Duas Rosas e chegada de nova dinastia ao

poder.

( ) Ascensdo da dinastia de Avis por meio de uma
alianga entre o rei e a burguesia mercantil.

( ) Vitdria na Guerra dos Cem anos apés a expulsdo
do inimigo estrangeiro do territério de Flandres.

( ) Consolidagdo do absolutismo por meio da

reforma protestante e da prosperidade econdmica.

A numeracdo correta na Coluna B, de cima para baixo, é
a)2-4-1-3-4 '

by2-3-2-4-1

¢)1-2-4-3-2

dy1-1-3-4-2

e)2-4-3-2-1

38. “Se a economia do mundo do século XIX foi formada
principalmente sob a influéncia da Revolugdo Industrial
Inglesa, sua politica e ideologia foram formadas
fundamentalmente

(HOBSBAWM, Eric.

Janeiro: Paz e Terra, 2001, p. 71).

pela Revolucdo Francesa”

A Era das Revolugdes. Rio de

Sobre as revolugbes industrial e francesa, andlise as
afirmacGes abaixo quanto & sua veracidade (V) ou

falsidade (F). -

( ) Desde o século XVIII, a politica britGnica estava
orientada para o lucro privado e para o desenvolvimento
econdmico, com atividades agricolas dirigidas para o
mercado; manufaturas se espalhando pelo campo e pela
cidade; agricultura gerando excedente, mdo-de-obra e
acumulagdo de capﬂal: investimentos em infraestrutura
(portos, estradas, vias navegdveis) e frota mercante.

( ) A Revolugdo Francesa ocorreu no mais populoso e
poderoso estado da Europa no século XVIII: em uma de suas

fases, caracterizou-se como uma revolugcdo social de massa
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considerada mais radical do que qualquer outra de seu tempo;
suas ideias eram derivadas do liberalismo cldssico e obteve
alcance universal, pois influenciou diversos movimentos
liberais subsequentes.

( ) O liberalismo econdmico e politico, difundidos pelas
revolugdes industrial e francesa, respectivamente, foram
responsdveis pela derrubada da burguesia na Europa e pela
ascensdo definitiva das massas trabalhadoras ao poder.
Assinale a alternativa que preenche corretfamenie os

parénteses, de cima para baixo.

a)V-F-V
b)v-F-F
c)F-V-V
dyF-V-F
e)V-V-F
39. "Que tipo de movimento politico era o Fascismo? Qual
era sua ideologia? Quais seus propésitos? As propostas
do fascismo dlemdo e itdliano sdo fundamentais para
determinar o cardter da Segunda Guerra Mundial”
(VIZENTINI, Paulo
Século XX. Porto Alegre: Novo Século, 1998, p. 62).

Gilberto Fagundes. Histéria do
E possivel responder as perguntas do autor afirmando
que, ao longo das décadas de 1920 e 1930, o Fascismo,
na Itdlia, e o Nazismo, na Alemanha, representaram a
ascensdo de regimes politicos na Europa,
cujas caracteristicas em comum eram o eo
Assinale a alternativa que preenche corretamente as
lacunas acima.

a) Totalitdrios - Antissemitismo - Anticorporativismo

b) Autoritdrios ~ Antiliberalismo - Antinacionalismo

¢) Autoritdrios - Antiliberalismo - Anticomunismo

d) Totalitdrios ~ Anticomunismo - Anticorporativismo

e) Autoritdrios - Antissemitismo - Antinacionalismo



40. “A implantagdo de uma ditadura militar com alguns
disfarces resultou das circunsf/ancics e das opgdes dos
atores politicos. Abandonando qualquer esforco pela
manutencdo da democracia, a polarizagdo de posigdes
‘resulfou em uma prova de forga. Esse era o campo
privilegiado da acdo dos conspiradores que conirapuseram
a violéncia as ilusdes de esquerda” (FAUSTO, Boris.
Histéria do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de

Sdo Paulo, 1997, p. 462).

Hé 45 anos, em marco de 1964, o presidente Jodo
Goulart era deposto por um golpe militar que inaugurou um
periodo de 21 anos de intervengdo das forcas armadas na
Repiblica brasileira. A respeito do regime militar no

Brasil (1964-1985), pode-se afirmar que:

a) o golpe representou uma imposicdo & forga do modelo de
desenvolvimento econdmico nacionalista e populista, tendo em
vista o esgotamento do modelo anterior, que se caracterizava
pela associagdo da economia brasileira ao capital estrangeiro.
b) ao longo de seus 21 anos, o regime militar alternou duas
tendéncias politicas: a primeira, de extremo autoritarismo
(chamada de “Linha Dura®), correspondendo aos governos de
Castelo Branco, Geisel e Figueiredo; e a segunda, menos
rigida (conhecida como *Sorbonista”), dos presidentes Costa

e Silva e Médici.

¢) em nome da Doutrina de Seguranga Nacional, em dezembro

de 1968, o regime militar decretou o Ato Institucional
niimero 5 (AI-5), o qual ampliava os poderes do presidente da
Repiblica, que passava a ter o direito de fechar o Congresso,
as Assembleias estaduais e as Cdmaras municipais, nomear
intferventores em estados e municipios, cassar mandatos e
suspender direitos politicos dos cidaddos.

d) entre 1969 e 1973, ocorreu o periodo do chamado "milagre
brasileiro”, que combinou crescimento economico com taxas
de inflacto relativamente baixas. Tal resultado foi possivel
grages a ndo tomada de empréstimos externos, ao

fechamento da economia brasileira aos investimentos

\ +
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estrangeiros, & diminuiglio do comércio exterior, & redugdo
da carga tributdria e a desindexagdo dos saldrios.

e) em abril de 1977, o governo militar elaborou uma série de
medidas que ficaram conhecidas como “pacote de abril”.
Entre elas, pode-se destacar a lei da anistia, que permitiu o
retorno ao Brasil de acusados ou condenados politicos, e o
pluripartidarismo, que extinguiu a ARENA e o MDB e

possibilitou a formagdo de diversos novos partidos politicos.



GEOGRAFIA

41. O efeito estufa é muito comentado pela midia em
geral. Mas hd outro problema que afeta diretamenie a
populagdo e & causado pelos compostos representados
pela sigla CFC (compostos cloro-flior-carbono), que se
encontram no gas das geladeiras, do ar-condicionado etc.
Quando ocorre um vazamento desse gds, ele gera grave

problema ambiental, responsavel

a) pelos temporais.

b) pela destruigdo da camada de 0z8nio da atmosfera.
¢) pela chuva dcida.

d) pela inversdo térmica.

e) por problemas no tréfego aéreo.

42. Com base em seus conhe.cimemo; sobre fusos

horérios, assinale a afirmativa correta:

a) A extensdo de cada fuso hordrio é determinada pelos
paralelos a contar do paralelo de Londres.

b) As ilhas ocednicas brasileiras estdo atrasadas de uma hora
em relagdo a hora legal de Brasilia.

¢) As horas mudam ao longo de um mesmo fuso hordrio,
sempre de oeste para leste,

d) O territério br'asi'leiro contém, atualmente, quatro fusos

hordrios, sendo o dltimo do Acre.’

e) A hora oficial do Brasil estd atrasada de trés horas em "

relagdo ao fuso hordrio de Greenwich, porque Brasilia estd no
1

fuso hordrio de 45° oeste.

43. Um socialismo rigido de orientagdo stalinista e
hereditdrio domina @ Coréia do Norte desde 1953,
Ultimamente vem se aproximando da China para solucionar
© grave problema da fome que castiga a sua populagdo.
Afora isso, a Coréia do Norte ocupou, ultimamente,
importantes espagos nos noticidrios internacionais e

causou grande apreensdo na ONU. Esse fato foi gerado:
) ;
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a) pelo plano militar que fem como objetivo invadir a Coréia
do Sul.

b) pela compra de armamento pesado da China.

c) pelo langamento de um foguete com fins ndo bem
definidos.

d) pelo afundamento de um navio cargueiro japonés.

e) pela experiéncia realizada com o langamento de uma nave

tripulada.

44, Na recente crise econdmica mundial, o comércio
exterior do Brasil sofreu um grande revés. Este revés foi

causado pela:

a) desvalorizacdo do délar em relagdo ao real.

b) falta de qualificagdo do nosso produto industrial.

¢) alta no prego do petréleo.

d) desvalorizagdo das commodities no mercado internacional.
e) crise energética causada pela estiagem que atingiu a regido

sudeste do Brasil.

45. Ultimamente o Rio 6Grande do Sul registra um
crescimento economico muito acelerado, o que gera uma
intensa urbanizagdo. Muitas vezes ndo se consegue mais
identificar os limites urbanos. Essa expansdo continua e

integrada das cidades denomina-se:

a) favelizagdo.

b) metropolizacdo.

¢) conurbagdo.

d) loteamento clandestino.

e) aglomeragdo urbana.



